

担当奉献,守护百姓平安

——全省优秀人民警察掠影

河北日报记者 桑珊 高珊

“保民平安,为民解忧”是人民警察的铮铮誓言。长期以来,广大人民警察在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前,为国家和人民生命财产安全筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。

在1月10日第二个中国人民警察节到来之际,记者走近全省优秀人民警察,聆听他们的感人故事,感受他们的无畏、坚守和奉献。

直面危险

他们是刀尖上的行走者

2001年11月15日,廊坊市文安县左各庄镇发生一起骇人听闻的命案,当地人徐某有重大犯罪嫌疑,公安部发出A级通缉令通缉,但十几年来迟迟未能落网。

从事刑侦工作的刑警都知道,这种年代久远的命案积案是难啃的“硬骨头”。但廊坊市文安县公安局刑警大队大队长郝艳斌,却专爱挑这种“硬骨头”下手。

2019年,为破获这起积案,郝艳斌带领专案组民警踏上了抓捕徐某的征程。

追查辗转天津、山东、浙江、黑龙江等省市百余次,走访近百名关系人,分析多达2T的视频资料、音频文件,专案组锁定犯罪嫌疑人徐某可能藏匿在哈尔滨。

徐某有泥瓦工手艺,这一线索引起了郝艳斌的重视。顺着线索,郝艳斌带领民警重点排查哈尔滨全市的零工市场,白天在零工市场蹲守、暗访,晚上将拍摄的相貌相似者照片进行比对,足足熬了9个昼夜。

转机出现了。在比对照片时,照片中的一个中年男子引起了郝艳斌的注意。照片上的人头发稀少,脸型也和犯罪嫌疑人不同,但凭借多年的刑侦经验,郝艳斌敏锐地捕捉到了男子眉目眼神中的相似度。

查明情况后,专案组民警立即对其展开抓捕。当年9月8日凌晨3时,郝艳斌带领刑警们破门而入,嫌疑男子还没来得及

反抗就当场被制服。听到犯罪嫌疑人那一开口文安口音,郝艳斌心中一喜,“逮着了!”

身先士卒、不舍昼夜、冲锋在前……对于郝艳斌来说,选择了人民警察这个职业,就是选择了直面危险、担当奉献。对此,张家口市公安局特警支队一大队大队长闫键飞也深有体会。

“作为公安系统的尖刀力量,我们要做的就是终止犯罪,保护人民,冲锋在前。”从进入特警行业起,闫键飞就深知,特警时刻直面危险。

在处理重大爆炸事故时,他坚守现场30天,顺利完成现场清理和事故调查;新冠肺炎疫情发生以来,他投身防疫一线,严守在高铁站、机场等重要“关口”,一守就是数月……

有人问他,“你整天这么玩命,图啥?”闫键飞说,“不图啥,就是要对得起头顶的警徽,对得起群众对警察的厚望。”

排忧解难

他们是百姓的贴心人

“孩子把家里老人吃的药给吞了,怎么办啊!”石家庄市公安桥西分局吕建江综合警务服务站主任王永辉接到一求救电话。电话那头,求助女子紧张得声音颤抖。

王永辉一边在电话里安抚着女子情绪,一边和同事火速赶到了现场。抢着时间,大伙儿一路护送服用药品的幼儿就医,所幸孩子脱离了生命危险。

其实,在王永辉的工作中,这样的紧急时刻并不多。作为基层民警,王永辉面对的多是些家长里短、鸡毛蒜皮的“小事儿”——帮忙找丢失的孩子、抬行动不便的老人下楼做核酸、将坐轮椅上高架桥的老人送回家……

不过,在王永辉看来,群众利益无小事,哪一件都得用心办好。

每天早晨,他走在辖区的大街小巷,查看24小时营业的摊点;下班高峰时段,他忙着在路上巡逻,确保放学孩子们安全离校;到了晚上,他还在翻阅“老吕叨叨”微博,回复群众的疑难问题……

这几年,王永辉带领着全站20名民警辅警,不断拓展完善便民利民措施,帮助群众解决难事、杂事。2018年至今,吕建江警务站化解群众矛盾纠纷2000多起,处理救助各类警情1500多起,救助迷路走失人员80多人(次),发还失物200多次,现金及贵重物品价值约15万余元,是辖区里百姓信赖的“好邻居”。

基层民警岗位平凡,却是百姓身边的贴心人。和王永辉一样,为百姓服务不辞辛苦的基层民警还有许多,保定市公安局交警支队三大队大队长贾涛就是其中一个。

贾涛当交警大队长九年了。不管是烈日炎炎的夏季,还是冰天雪地的冬天,起早贪黑,加班加点,雨天一身泥,晴天一身汗,依然是他的工作常态。

只要一有时间,贾涛就在辖区转,一个路口一个路口地走,一条路段一条路段地看,把发现的堵点乱点、安全隐患点,一一记录下来。他想到的是,“死磕”这些堵点乱点,解决这一个一个“点”换来百姓出行的顺畅安全。

贾涛所管辖区的保定市二院急诊十字路口,路边排队进医院的车辆常与社会车辆发生交叉,造成拥堵,有时候连救护车都进不来。贾涛主动找到医院一起研究办法,建立救护车、接送病人车辆绿色通道,实现人车分流,解决了医院前排队队的头疼问题。

“医院门口车辆不再排长队了,大家看病进出更方便了!”百姓对此纷纷称赞。

缜密勘察

他们是还原真相的专家

邯郸市公安食品药品安全保卫支

队副支队长武建民,是队里有名的“拼命三郎”。大家评价他,有股子“死磕”精神,不把案子侦办透、不把嫌疑人抓获绝不罢手。

“郑二庄水闸下游500米水中发现数十袋共上千只死鸡!”2020年1月31日,邯郸市大名县农业农村局工作人员发现情况后立即上报。

当时,正值疫情防控最紧张阶段,谁也不清楚死鸡与疫情是否相关。

但事关重大,顶着新型肺炎病毒、鸡瘟病毒双重危险,武建民带领民警深入现场,钻进各养殖场鸡棚,核对养殖数量,查账本、查食料来源。

经过缜密侦查,不到24小时,这起排水渠病死鸡专案被成功侦破。警方抓获并依法处理了涉案的违法嫌疑人,防止了死鸡流向熟肉市场,同时也阻止了因丢弃病死家禽可能引发的疫病疫情扩散。

这样的场面,武建民不知经历了多少次。

2016年,他带领民警经过长达10个月的不懈侦查,破获一起特大销售走私疫区冻肉制品案,查封冷库7个,扣押来自国外疫区的冻肉制品260余吨;2017年,一举端掉一个涉及六省二十余市的特大生产销售假玉米种子网络,查扣玉米种子945116.8斤,涉案金额达5亿余元,为农民挽回直接经济损失7000余万元;2021年,在专项行动中,再次成功破获一起较大制售伪劣玉米种子案,端掉生产厂家1家,销售窝点2处,储存库房3个,扣押伪劣玉米种子500余吨……

多年来,武建民和他的同事们以精湛的侦查技术,守护着百姓的生命财产安全。

记者此次采访的全省优秀人民警察,职责不同,岗位不同,但他们都在工作中,勇毅前行,无私奉献,守护着百姓的生命财产安全。

致敬,人民警察!

“十三五”期间我省新建城市消防站135座 消防站实现市区县城全覆盖

河北日报讯(记者高珊)近日,从省政府新闻办召开的“河北省消防事业发展‘十四五’规划”新闻发布会上获悉,“十三五”期间,全省新建城市消防站135座,总数达到428座,较“十二五”末增长46%,实现了市区、县城全覆盖。

据介绍,“十三五”时期,我省消防事业快速发展,消防安全责任体系不断完善,防控消防安全风险成效明显,消防基础设施建设步伐加快,灭火应急救援能力明显增强。

“十三五”期间,全省新建市政消防站12331座,总数达到35161座,较“十二五”末增长54%。新购执勤消防车666辆,总数达到2586辆,较“十二五”末增长34.7%;新购各类装备器材27.5万件(套),总量达到81万件(套),较“十二五”末增长51%。

全省消防安全环境持续改善。各地加强消防安全网格化管理,推

进行行业标准化建设,深化单位消防安全“四个能力”建设,推进消防安全专项整治三年行动,持续开展重点领域场所专项治理,“十三五”期间,全省共检查单位387.5万家(次),督促整改火灾隐患595.7万处,未发生重大以上火灾事故,火灾形势总体平稳。

此外,聚焦“全灾种、大应急”实战需求,我省分级分类建设地震、水域、山岳等34支应急救援专业队。改进指挥调度、执勤训练等工作机制,完善事故灾害预案体系,加强专业培训和业务轮训,灭火应急救援能力快速提升。“十三五”期间,全省共接警出动25.9万起,出动力量288.7万人次,抢救疏散被困人员14.6万人,圆满完成了“7·19”抗洪抢险、山东寿光抗洪排涝跨区域增援、张家口“11·28”盛华化工爆炸事故处置、新冠肺炎疫情防控等急难险重任务。

我省开展就业援助月专项活动

集中帮扶困难群众就业创业

河北日报讯(记者解楚楚)近日,省人社厅、省乡村振兴局、省残联联合发布《关于开展2022年河北省就业援助月专项活动的通知》,2022年1月在全省组织开展就业援助月专项活动,集中帮扶困难群众就业创业。

此次专项活动以“就业帮扶真情相助”为主题,服务对象主要包括就业困难人员和城镇零就业家庭成员;残疾登记失业人员;欠产能职

工及困难企业职工、脱贫人口及农村低收入人口、易返贫致贫人口等重点帮扶对象。活动旨在通过走访服务对象,摸清就业现状底数,帮助服务对象了解就业援助政策措施、掌握申请就业服务方法流程,使其中有就业需求的都能得到就业服务、符合条件的都能享受就业援助政策,让困难群众感受到党和政府的温暖关怀,不断增强获得感、幸福感、安全感。

我省跨省异地就医普通门诊费用 直接结算定点医疗机构达1466家

河北日报讯(记者霍相博)从省医保局获悉,截至2021年12月26日,全省有1466家定点医疗机构开通跨省异地就医普通门诊费用直接结算(含个人账户和有普通门诊统筹政策的相关费用,不含门诊慢特病)试运行服务。

据了解,具体试点定点医疗机构名单可通过“国家医保局”公众号进行查询。为保障群众便捷就医,省医保局要求各级医疗保

障部门要加强对试点定点医疗机构的业务指导和监督并及时支付相关医疗费用;各试点定点医疗机构要自觉遵守、严格执行国家和省有关规定,主动加强管理,规范医疗行为;因医保信息系统硬件故障、网络中断等情况不能直接结算时,试点定点医疗机构要及时为参保人员全额现金结算门诊费用,参保人员可按参保地政策进行处理。

邯郸市入选全国DRG 付费示范城市

河北日报讯(记者霍相博)日前,省医保局网站发布消息,邯郸市医保局按照“顶层设计、模拟测试、实际付费”的总体思路,稳步推进DRG付费改革,圆满完成国家试点任务。2021年12月,邯郸市入选全国DRG付费示范城市。

据了解,邯郸市医保局DRG支付管理平台自2020年7月1日正式上线运行,邯郸市中心医院、邯郸市第一医院、河北工程大学附属医院、华北医疗健康集团峰峰总医院4家三甲医院成为首批DRG上线运行医院。经过多年的探索和完善,此项工作改革成效明显。

控费提效作用初现。2021年9月,四家试点医院的住院医疗费用为2.81亿元,较8月总费用降低0.15亿元,降幅5.12%,较2020年同期总费用降低0.11亿元,降幅3.85%;

医保基金支付总额为1.6亿元,较8月减少0.06亿元,降幅3.79%,较2020年同期减少0.13亿元,降幅7.3%。

支付方案基本合理。2021年9月,在国家医保局发布的《国家医疗保障病种诊断相关分组(CHSDRG)分组方案(1.1版)》的基础上,对CHSDRG细分组方案进行调整,共新增细分组31组,在原细分组基础上减少38组,最终确定分组方案为621组(不含QY及000组)。

轻症下沉初露端倪。2021年9月,四家试点医院的住院月结算人次为15719例,较8月减少1722例,其中轻症患者减少约322人次,较2020年同期轻症患者减少约216人次。

费用结构逐步改善。通过2021年运行数据分析,医疗费用最大的结构性变化体现在医技费用占比的下降,较2020年下降0.3%。



近日,南宮市第一小学“冀南红小室”宣讲员在为同学们讲冀南红色故事。为进一步传承红色基因,赓续红色血脉,南宮市着力打造“冀南红小室”青少年宣讲品牌,在中小学校选拔培养了60余名优秀红色小室宣讲员,通过线上和线下相结合的方式,在校园、红色基地等广泛宣讲冀南红色故事和党史故事,有力地激发了青少年“学党史、感党恩、跟党走”的热情和信念。 河北日报记者 赵永辉摄

邯郸

举行森林草原火灾扑救应急演练

1月7日,消防队员在进行森林草原火灾扑救应急演练。

当日,邯郸市应急管理局组织消防人员在邯郸武安活水乡举行森林草原火灾扑救应急演练,提高冬季森林草原火灾处置能力。

新华社记者 牟宇摄



打造课后服务“升级版”

围场棋盘山学区中心校甘沟门教学点

精耕细作,教学点的服务也精彩

河北日报记者 马利

冰天雪地,挡不住孩子们张扬的天性。操场上,载歌载舞,鼓点铿锵;音乐室里,声情并茂,歌声婉转悠扬;教室里,画沙画、捏泥人……这是围场棋盘山学区中心校甘沟门教学点“点半”课堂的景象。

30名学生、2位教师、1位教学点负责人,让原来放学后走走校静的校园又活跃起来,抑扬顿挫的经典诵读、悦耳动听的童声演唱、你剪我涂的手工作品……校园依然热闹。

“一开始,老师们觉得课后服务是难以完成的挑战。”教学点负责人王鑫媛说。这个点上的30名学生,全是甘沟门村的孩子,一年级一个班,二年级一个班。两位教师一人包一个班,承担班级所有的课程和管理,从上学到放学要一直待在教室里,再搞课后服务不仅延长工作时间,还需要新的技能。“这两位老师都是女教师,一位40多岁,一位50多岁,把所有课程都开齐,已经使尽了浑身解数,无力再搞新花样了。”

面对挑战,老师们逐一分析各个学生的家庭情况:有的家长种地,春夏秋冬农忙接不上;有的外出打工,上下班卡点儿时间紧;有的喂猪大牲口,每天从早忙到晚……课后服务是这30个家庭迫切又现实的需要。

教学点的短板是教育资源有限、师资力量相对薄弱,但也有优势,学生少、小班化,便于组织,能够做到因材施教,照顾到每一名学生。

三位教师针对一、二年级没有家庭书面作业的特点,课后服务采取“兴趣活动+学业辅导”的模式,以兴趣活动为主,学业辅导为辅开展课后延时服务。

王鑫媛发挥自己学前教育的特长,利用教学点附设的幼儿园的教具,开展特色手工、创意美术活动;刘慧娟发挥自己的写作优势,组织学生诵读诗词经典;郭建云用趣味数学故事、精巧的学具搭建,激发了孩子们对数学王国的向往。

偏远农村的学生很少有机会参加校外艺术特长班,他们更期待兴趣活动。为了调动学生积极性,教学点积极拓展兴趣类课程,“神奇彩泥”“百变彩绳”“巧手印章”“经典诵读”“趣味数学”校本小

课成为课后服务的主要内容,30名学生按照自己的喜好参加了不同的小课活动,各得其乐。

与城市学校相比,教学点资源有限。“每一个项目我们都精耕细作,深入挖掘,追求教育效果最大化。”王鑫媛以手工课为例,教学点从画、涂、捏、剪、搭、粘、折、缠、绕、揉、团等方面选材,为学生们准备了充分的制作材料,既能感受到手工制作的魅力,又体验了艺术创造带来的乐趣,在开心玩乐的同时增强动手能力,培养创造力,享受不一样的体验。

“我们提倡各种循环。”刘慧娟说,教学点图书不多,就把学生书包里的书、图书角里的书,采取互换交流阅读的方式,增加学生多读书的机会。同时寻求外援,附近的中心小学采取读物“漂流”的方式,定期将图书室的图书漂流过来,教师引导学生利用好这些书籍,采取多样形式阅读:朗读、精读、背诵经典篇目、读绘本画本、在小本本上抄写好词佳句、小组讨论读后感受等,争做“书香少年”。

“在开展课后服务的过程中,我们也注重拓展学生视野。”王鑫媛介绍,为了突破课后服务单一性,运动方面,除了传统的跳绳、踢毽子、扭秧歌、劳动实践外,教学点还开设了桌面舞、扇子舞、轮滑等比较时尚的项目,不仅让农村的学生感受到时代进步的脉搏,更重要的是激发了学生参与的热情,为提升学生综合素质打下了坚实的基础。

有些项目对老师们来说,也很新鲜。三位教师充分利用互联网学习,对照网上的示范课一遍遍演练,充分利用班班通触控一体机等现代教学资源,发挥小班化的优势,边学边教,学练结合、个别辅导面面俱到,把高质量课程呈现给孩子们。

“课后延时服务让家长免去了‘教不了’‘教不好’的烦恼,也调动了学生的学习积极性,拓宽了视野,让他们健康快乐地成长。”王鑫媛说,下一步将加强与附近学校、县城学校的联系,邀请有专业特长的家长或社会人士进校指导,让教学点的课后服务内容更丰富、形式更新颖,打造小而巧的课后服务。